

### 農委會

■推動區域農業發展：農委會近年積極協助農民團體推動區域農業發展，以紐西蘭奇異果產銷模式為借鏡的產業模式，結合共同契作、產區集中化與規模化、代耕制度及即將設立的大型農產品物流中心，以提升產業競爭力。農委會目前已在雲林縣、嘉義縣、彰化縣、台南縣等鄰近鄉鎮農會、產銷班等，形成區塊狀及條狀型大規模生產胡蘿蔔、馬鈴薯、牛蒡根莖類的專業產區。除整合區域性生產區塊外，亦協助斗南鎮農會建立代耕制度，成立代耕隊，據實際統計顯示，如此作業模式，可使每公頃耕作成本降低4萬元，契約農戶每公頃則可增加6萬元收入。

■審慎研議引進農業外勞：農委會進行農牧業人力調查發現，從事農牧業年齡在45歲以上高達71.6%，與其他行業相比也確實偏高，亦顯示農業勞動力之嚴重不足，已經影響農業發展的競爭力。農委會將朝如何有效提高農業經營競爭力方向思考，順應相關農業團體及產銷班幹部提出之需求，在不影響本國農民權益，改善農業人力問題，研究開放在限業、限量、限時方式下，引進農業外勞之可行性，以提升農業經營效益。

### 農糧署

■國產冷凍蔬菜品質受日本肯定：由於中國產製之冷凍蔬菜一再發生農藥殘留遭檢出之間題，因此2002年7月起日本農林水產省對中國輸日冷凍蔬菜採取限制進口措施，間接促使訂單轉向台灣採購。以冷凍毛豆及菠菜為例，94年

截至10月底止，冷凍毛豆外銷量約2千2百公噸、冷凍菠菜外銷量已達2,166公噸，在日本市佔率超過40%，使台灣冷凍蔬菜之優良品質再度受到日本消費者之肯定。由於日本95年5月開始實施農藥正面表列制度，將以更為嚴格方式管制農藥之施用及安全性，農糧署已做好準備，除積極宣導農民合理使用農藥及重視施肥與用藥安全，且積極推動農產品生產履歷制度外，台灣區冷凍蔬果工業同業公會近年均邀請專家針對冷凍蔬菜原料之肥培管理、病蟲害防治、提升原料品質安全等方面舉行講習座談會，使農民及田間工作人員對農藥殘留及品質安全之管制有更深入的了解，而能提供消費者更安全、安心的農產品。

■輔導國產茶葉建立標章制度：針對報載台灣產茶地名，遭他人在中國註冊商標一事，由於台灣著名茶區，其茶葉各具風味與特色，在內外銷市場，素來享有聲譽及地位，台灣地名遭中國註冊商標，顯然對台灣茶農及相關業者相當不公平，且已嚴重影響其權益。對於台灣區製茶工業同業公會及相關業者等利害關係人至中國跨海爭取撤銷該註冊商標，維護權益，農糧署表示支持。並為確保國產優良茶不致被冒名頂替，使消費者購買茶品時認明產地，以便採購真品，農糧署將輔導具有證明他人商品或服務之法人團體或各茶區地方政府機關，向經濟部智慧財產局申請產地證明標章，藉由生產面積及產量控管標章，有效控管產品來源，如遭到侵犯冒用，並可依法處理，保障權益。